

“和塘悦社”联盟 暖心服务居民

杭州政法融媒体中心 余悦琴
通讯员 戴静

本报讯 1月14日下午,杭州市拱墅区上塘街道举行“和塘悦社”1788社会治理联盟发布会暨“新时代媒体解纷中心”驻点挂牌。

2024年以来,上塘街道探索打造“和塘悦社”1788工作体系,整合社会多元力量,在全街层面组建1个基层治理联盟,分设7个治理解纷驿站,整合8支基层治理队伍,为辖区居民提供民(商)事调解、联席会商、法律(心理)咨询、线上云庭、反诈宣传、赋能培训、“红茶议事”、群防群治8项基层治理服务。

此次“和塘悦社”1788社会治理联盟的正式发布,是上塘街道首次对外共享基层治理经验。通过此次发布会,街道将继续深化“和塘悦社”1788社会治理联盟建设,为辖区居民提供更加专业、更有温度的帮助。

活动现场还举行“名师导训”结对仪式。街道通过让具有丰富经验的调解员与青年调解员结对,推动人民调解队伍薪火传承,快速提升青年调解员的调解能力及专业素养。



送的反诈、普法信息。民警告诉记者,“这样做一方面是为有需要的旅客提供方便,一方面也是引导旅客在过安检时主动放弃打火机,从源头杜绝隐匿携带打火机等事情的发生。”

春运期间,省公安厅机场公安局交通警察支队还在航站楼外设置了交警服务执勤点,提供免费的“警茶”以及普法服务,旅客可喝上一杯热姜茶,领取儿童安全出行手册等实用读物。

据机场交警统计,春运前一日进出机场车流量已超过11万辆,随着春运的到来,这个数字会继续增加。预计1月26日也就是腊月二十七将达到最高峰,在除夕之后会出现短暂回落,正月初二开始,又将迎来旅游和探亲客流的高峰,预计正月初六达到最高峰。

为确保航班起降安全,省公安厅机场公安局警卫巡特警支队进一步加强了净空区无人机防控措施,与属地公安机关组建无人机防控专业队伍,近一周以来,处置疑似无人机预警6起,查实3起。接下来,机场特警还将联合机场公司、社区志愿者通过发放宣传单、有奖问答的形式开展净空区宣教。

找工作先交钱? 幸被及时拦下

本报记者 陈毅人 通讯员 艾杭枫

本报讯 近日,杭州市临平区公安分局东湖派出所接到线索,辖区居民李先生(化名)疑似遭遇诈骗。

原来,李先生近期在找工作,在网上投递了不少简历。前一天他收到了一封来自省外某科技公司工作人员发来的邮件,称可提供内部直招岗位。李先生惊喜不已,对方告知入职前需要先通过岗位试训才能进行正式面试。试训内容是向指定银行账号转账一定数额的钱款。很快,李先生就完成了几次测试,并拿到了对应的退款和补贴。

然而,在一笔6000元的转账后,对方却表示由于李先生操作失误,想要补救需要从银行取现3.2万元并派网约车送至指定地点。李先生就按照对方的要求前往银行取出现金,并打包好准备通过网约车送至指定地点,幸好被民警及时拦下。经民警教育,得知事情真相的李先生拍着胸脯后怕,“还好你们把我拦下来了,我真是上头了。”

目前,案件正在进一步侦办中。

私售烟花爆竹 涉嫌违法被查

通讯员 何凯丽

本报讯 春节临近,烟花爆竹迎来销售旺季。近日,义乌市廿三里街道综合行政执法队根据相关部门移交的线索,对一未经许可经营烟花爆竹违法行为进行立案查处。

经查,黄某某在未取得《烟花爆竹经营(零售)许可证》及相关存储许可证件的情况下,购买了一批烟花爆竹,并存储在公司仓库,利用微信群聊发布烟花爆竹销售信息,通过送货上门、买家自取等方式向他人出售烟花爆竹并牟利。

与此同时,街道综合行政执法队联合应急管理部门,对烟花爆竹销售点进行全面检查,重点检查营业执照和经营许可证是否有效、烟花爆竹的进货渠道是否正规、商品包装标识是否合规以及实名登记制度的落实情况等,提醒商家必须按照要求妥善存放烟花爆竹,并严格执行购买者实名登记制度。

春运首日,杭州机场安检排队平均5分钟以内

提醒:预计春节前一周迎来高峰,记得预留充足的候机时间

本报记者 曹梦琪

1月14日,持续40天的2025年春运正式开启。记者从杭州萧山国际机场(以下简称“杭州机场”)了解到,杭州机场2025年春运预计完成保障旅客吞吐量552万人次,日均13.8万人次,同比2019年增长20%,同比2024年增长4%;计划执行客运航班3.47万架次,日均869架次,同比增长2%。

今年春运期间机场有哪些便民服务举措?各方如何守护群众的出行路?春运首日,记者走访了杭州机场多个点位。

春运首日, 机场安检排队平均4-5分钟

当日上午9点多,T4航站楼国内出发层人流量还未到达高峰,不少人在排队安检。相关负责人告诉记者,当日安检排队平均耗时4-5分钟,个别高峰期耗时约10分钟,预计春节前一周将迎来高峰,建议旅客提前到达机场,预留充足的候机时间。

准备回沈阳老家过年的马女士拎着行李走进安检通道时,工作人员指引她按照图示打开双手站上去,几秒后机器完成扫描显示“通过”,安检工作人员在马女士面前简单检查了肩膀两侧便让其直接通行,这让她很是意外。马女士说她经常坐飞机,如此“丝滑”的安检体验还是第一次。这主要得益于杭州机场今年新引进的科技“助手”——民航A3级认证的毫米波人体成像安检仪。这是国内民航安检领域公认的最高等级行业认

证,也是全国首批进驻机场的此类设备。

“传统的安检仪只能测出金属,而通过A3级认证的毫米波人体成像安检仪具备更精准高效的检测能力,能够检测各类金属、非金属物品。”相关设备使用科室负责人告诉记者,为了迎接春运,机场于去年11月中旬上线了这台设备,目前已在个别通道使用,旅客反馈良好。

在机场安检现场记者看到,旅客接受毫米波人体成像安检仪检测时,只需自然站立,双臂下垂微张,短暂停留,即可完成全身安检,检测过程无身体接触。如果有旅客随身携带了物品,设备可秒级检测,在手检台上的人偶卡通图像中标示出来,安检人员据此再定向进行手检复核。“有了这台机器,一名旅客的平均安检时间从30秒缩短到15秒。”安检人员说。

至于很多人关心的辐射问题,记者咨询了设备供应商。对方表示,毫米波是一种安全的电磁波,老人、小孩、孕妇都能放心使用。

旅客自弃打火机免费领 还有“警茶”暖心服务

除了出发层,到达层的人流量也略有增加。上午11点,不时有旅客从T4航站楼国内到达处走出,一些人不约而同围在通道边的一台机器前,扫码免费领取打火机。这是浙江省公安厅机场公安局航站楼派出所去年12月引进的自助设备,旅客登机时自弃的打火机经筛选和消毒后将被投放到这里,到达旅客扫码领取打火机后还会收到公安推

除了出发层,到达层的人流量也略有增加。上午11点,不时有旅客从T4航站楼国内到达处走出,一些人不约而同围在通道边的一台机器前,扫码免费领取打火机。这是浙江省公安厅机场公安局航站楼派出所去年12月引进的自助设备,旅客登机时自弃的打火机经筛选和消毒后将被投放到这里,到达旅客扫码领取打火机后还会收到公安推



春运第一天,杭州铁路公安处联合铁路杭州站在杭州东站开展“铁警相伴 平安相随”主题活动,警营书法爱好者们一同描画福字、提写对联,为返乡旅客送上祝福。

王志浩 摄



春运首日,兰溪市公安局交警大队通过“视频巡查+亮灯巡逻”排查治理道路隐患。在国省道设立暖心服务站,16年来持续为过往司机提供食物、药品等补给。

通讯员 董剑浩 金华政法融媒体中心 项雅琦 摄

出行勿忘安全

水幕科技传递调解理念 樟树下议事有了“城市版”

杭州余杭打造调解文化观景带

本报记者 陈岚 通讯员 柯乃靖

本报讯 14日上午,杭州市余杭区未来科技城的核心地带,全省首个以“调解”为主题的公园揭开神秘面纱。

公园中心广场上,水幕打出“同向而行,共赴未来”主题,全区调解员代表面向宣誓墙,庄严宣誓;另一侧休息区的座椅上,咿呀学语的孩子顺着大人手指的方向,稚气地念着“公正”“和谐”……

余杭区“向未来”调解主题公园地处余杭区最繁华、最核心的区域,是浙江省首个集政策宣传、教育引导、互助互动于一体的调解主题公园,也是余杭区率先在全省建设“15分钟公共法律服务圈”的工作缩影。

公园围绕“向法、向理、向心、向和、向

未来”的建设理念,共设置五大功能区14个点位,整体规划设计涵盖了调解、议事、援助、民生服务等内容,实现“法”融景观。

公园一侧,50多年树龄的大樟树呈现了余杭区径山古城村“樟树下议事”的经典案例。这棵大樟树所在的区域,被打造成樟树下议事的“城市版”。区司法局和仓前街道,会在这里不定期举办法律进社区活动,在樟树下开展调解咨询服务。

“向心”宣誓站则会成为今后余杭区人民调解员职业生涯的“第一站”。区司法局相关负责人告诉记者,今后区内新入职的调解员在经过岗前培训并考核通过后,会统一在这里进行调解员履职承诺宣誓,并在宣誓结束后,发放人民调解员证和人民调解徽章,以此提升调解员入职的

仪式感和使命感。

与调解主题公园相距仅400米的“余杭区新业态纠纷调解中心”也同时揭牌。该中心位于仓前街道新就业群体党群服务中心内,地处热闹的综合体,站内的布置和服务也是温暖舒心。该调解中心以新业态从业者作为专门服务对象,集“诉前调解、法律咨询、普法宣传、法律援助”4大职能于一体,每周都有律师值班。

截至目前,余杭全区已涌现出4个区级调解品牌,12个镇街也都根据自身特色,培育了特色调解品牌。由余杭区司法局自主研发的数字平台“浙里调解”,在2023年8月正式提级为省级应用。区内依托“浙里调解”平台,已完成全区315家调解组织100%入册登记。